



近日,海口市西秀公园预开园,昔日荒地蝶变成绿洲,成为展示海口自然生态之美的新地标(12月27日摄)。新华社记者张丽芸摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年12月29日 星期四 王寅年十二月初七

新华通讯社出版



近日,工人在湖北秭归县归州镇彭家坡村乡村振兴示范区项目工地施工,为推进现代脐橙产业发展助力。新华社发(郑家裕摄)

今日 8 版

总第 10956 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 锚定创新引擎 福建逐浪新制造

面对严峻复杂的国内外经济形势,作为沿海制造业大省的福建坚持心无旁骛提升实体经济,以创新为核心,逐浪新制造,持续激发经济新动能。

在福清江阴工业集中区的中景石化科技园,总投资 40 亿元、年产 120 万吨的多元共聚聚丙烯项目最近在这里正式投产。中景石化董事局主席翁声锦说,项目的投产,将进一步填补我国高端聚丙烯的产能缺口。加上已经投产的产能,中景石化的聚丙烯产能将达 220 万吨。

“困境中更要心无旁骛坚守实业,聚焦主业,这样企业竞争力才会更强,市场也会更集中。”翁声锦说,公司通过长期的研发创新,不断延伸产业链条,增强了在业内的国际竞争力。

作为沿海制造业大省,福建鞋服、纺织、食品等轻工产业优势明显。近年来,福建着力推进传统产业转型升级,通过智能化改造、加

大科技创新投入,使制造业从低端供给向中高端供给转变。

走进福建省纺织龙头企业恒申集团的生产车间,可以看见机器人来回穿梭,鲜少见到纺织工人的身影。“整个生产线从投料、纺丝,到检测、包装全部实现自动化。”恒申集团总经理梅震说,依托数字革命,集团实现了“产、供、销、人、财、物”数据的实时获取和智能挖掘,整个生产经营过程变得更高效。

在位于泉州的九牧 5G 智慧制造产业园,各式智能设备开足马力,加速马桶自动化生产。只见马桶成品下线后,系统会自动呼叫 AGV 小车,后者自动识别路线,高效、准确完成产品运输,精准地将成品入库。现场生产负责人洪新民介绍,该生产线自动数控率超 70%,年产 60 万件马桶,所需工人仅 300 名左右,是传统生产线的一半。

“十年前,中国人去日本买智能马桶

盖。如今,每年有 100 万个由九牧生产的智能马桶盖出口到日本。”九牧厨卫董事长林孝发说,九牧坚持自主创新,以每年不低于销售额 10% 的研发投入,不断赢得市场。

“福建采用新技术、新工艺、新材料对现有设施、工艺条件进行改造提升,正撬动传统产业由中低端迈向中高端。”福建省工信厅厅长翁玉耀说,对于民营经济为主的福建,加速民企转型升级将继续成为福建经济的“重头戏”。

在传统产业提质增效之时,近年来,福建省持续补足新兴产业链条,创新引擎成为引领经济发展的驱动力。

在传统制造业重镇泉州市,如今处处感受到高新产业发展的脉动。泉州“芯谷”南安分园区是泉州高新技术产业最为密集的区域之一。步入该园区,泉州三安半导体科技有限公司多栋现代化车间映入眼帘。三安公司总经理办相关负责人陈德钦告诉记者,这是

三安公司第三代半导体生产线,其产品广泛应用于手机、平板电脑、电动汽车等领域。由于科技含量高,产品呈现供不应求态势。

龙头引领,产业铸链。自三安落户南安以来,当地吸引了大批上下游配套企业入驻,加速了产业集聚。

福建省发改委副主任张文洋说,战略性新兴产业成为近年来福建经济转型的重要抓手。近年来,紧扣国家产业发展导向,福建着力培育新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、高端装备等战略性新兴产业,吸引一批代表先进制造业的产业集群在福建落地生根。

数据显示,目前全省战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重达 22%,国家高新技术企业达到 8900 余家。一幅量质并举的产业蓝图正在八闽大地徐徐展开。

(记者董建国)

新华社福州 12 月 28 日电

## 中国共产党的成功密码

“团结就是力量,团结才能胜利”“确保党的团结统一”“为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”……纵观党的二十大报告,“团结”一词贯穿全篇,先后出现 20 余次。

正如一首经典歌曲所唱,“团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢,比铁还硬,比钢还强”。团结奋斗是中国共产党和中国人民的显著精神标识,也是中国共产党百年来领导人民赢得一个又一个伟大胜利的关键密码。

“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”

10 月 27 日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委同志来到延安杨家岭,走进古柏苍松环抱的中央大礼堂,瞻仰中共七大大会址。

礼堂后墙上,毛泽东同志亲笔为七大题写的主题词——“同心同德”四个大字,历经岁月的洗礼,愈发鲜亮。

“党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义,标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟。在政治上,党通过延安整风,使全党团结在毛泽东的旗帜下,实现了党的空前统一和团结。”回望历史,习近平总书记深刻揭示了党的团结统一这一关键的成功密码。

积力所举无不胜,众智所为无不成。

从土地革命战争时期的“唤起工农千百万,同心干”,到抗日民族统一战线旗帜下“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”;从号召“团结一致向前看”,为建成现代化的社会主义强国而奋勇前进,到全党上下总动员,数百万党员干部奔赴脱贫攻坚主战场……

作为继承和发扬了中华民族团结奋斗优良传统的马克思主义政党,一代代共产党人以强大的向心力,铸就古今中外最讲团结、最能奋斗的最先进政治力量。

进入新时代,习近平总书记反复强调团结的重要性——

在纪念红军长征胜利 80 周年大会上指出,没有这种思想上政治上的大团结,中国革命胜利是不可能实现的;

在庆祝中华人民共和国成立 70 周年招待会上阐述,团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证;

在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的力量……

人心是最大的政治,团结是最强的力量。

十年来,我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

穿越历史的烟云,一个真理昭示未来:团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路!

中国共产党的成功密码之九  
——从党的二十大看

团  
结



大桥连大山

▲ 12 月 28 日,车辆从贵阳至黄平高速公路贵定互通连接线甘溪特大桥上通过。当日,位于贵州省贵定县境内的甘溪特大桥顺利建成通车。甘溪特大桥是贵阳至黄平高速公路贵定互通连接线的控制性工程,大桥全长 1220 米。

新华社记者杨文斌摄

## 全球最大“沙戈荒”风电光伏基地在内蒙古开建

新华社北京 12 月 28 日电(记者侯雪静)记者 28 日从三峡集团了解到,由三峡集团联合内蒙古能源集团建设的库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地项目在内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗开工建设。该项目是深入抓好稳经济一揽子政策措施落地见效,到着力做好稳物价、稳就业工作,从印发《扩大内需战略规划纲要(2022—2035 年)》,到出台关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见……一系列立足当前、着眼长远的政策、规划接力推出,各地要抓时间窗口,狠抓政策落实,扛起发展是第一要务的责任,加力巩固经济恢复发展基础。

打好“组合拳”,要按照中央经济工作会议部署,积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚力自立自强,社会政策要兜牢民生底线。加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

近期,从深入抓好稳经济一揽子政策措施落地见效,到着力做好稳物价、稳就业工作,从印发《扩大内需战略规划纲要(2022—2035 年)》,到出台关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见……一系列立足当前、着眼长远的政策、规划接力推出,各地要抓时间窗口,狠抓政策落实,扛起发展是第一要务的责任,加力巩固经济恢复发展基础。

超 1.6 亿市场主体是保就业、保民生和稳经济的关键。要打好“组合拳”,为广大市场主体创造良好的发展环境。当下,不少企业特别是民营经济、中小微企业生产经营困难较多,发展预期偏弱,信心不足。要切实落实“两个毫不动摇”,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,为他们解难题、办实事;要围绕构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放,谋划新一轮全面深化改革。

2023 年即将到来,各地各部门拿出时不我待的紧迫感、担当实干的责任感,全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议部署,攻坚克难、勇毅前行,推动经济运行整体好转,以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。新华社北京 12 月 28 日电

布开工的先导工程为 100 万千瓦光伏发电项目,并配置建设相应储能设施。项目全部建成后,每年可向京津冀地区送电约 400 亿千瓦时,其中清洁能源占比 50% 以上,相当于节约标准煤约 600 万吨,减排二氧化碳约 1600 万吨。

三峡集团董事长、党组书记雷鸣山说,库布其基地项目工程规模大、技术难度高、创新意义大,为新型电力系统中的新技术、新机制、新模式、新业态提供重要示范应用场景。库布其基地项目建设期间,将持续探索开展生态系统保护和修复,构建新能源

发电、生态旅游、荒漠治理等多位一体的循环发展模式。

库布其沙漠位于内蒙古鄂尔多斯高原北部,是中国第七大沙漠。2014 年,库布其沙漠被联合国环境署确定为“全球沙漠生态经济示范区”。库布其沙漠治理也成为中国的一张绿色名片。

同日,三峡集团宣布集中开工 27 个新能源和长江大保护项目,库布其基地项目是其中之一。这批开工项目规划总投资达 1090.55 亿元,总装机规模 1963.68 万千瓦,全部为清洁能源和生态环保项目。

## 8866 米!中国石化“深地工程”再创深度新纪录

新华社北京 12 月 28 日电(记者戴小河)中国石化 28 日宣布“深地工程”再获突破,公司部署在四川盆地的风险探井——元深 1 井顺利完钻,完钻井深 8866 米,创下新的深度纪录。

中国石化集团董事长马永生说,该井到达目前四川盆地埋深最深的油气层,进一步展示了川北深层古老碳酸盐岩良好的勘探潜力。

当日,中国石化“深地工程·川渝天然气基地”正式揭牌,主要包括中国石化西南石油局、勘探分公司、中原油田、江汉油田、

华东石油局等 5 家单位。这是继“深地工程·顺北油气田基地”和“深地工程·济阳页岩油基地”之后,中国石化推出的第三个以“深地工程”命名的基地。目前,中国石化在四川盆地矿权区内拥有深层天然气资源量 15 亿立方米,是我国天然气未来增储上产的重要领域。

马永生表示,超 8000 米钻探会遇到多项世界性难题,比如上部大尺寸套管在空气中重量达到 517 吨、对钻机提升系统和安全下套管面临挑战,深地超高温对钻井液稳定性、抗污染能力要求

高,超 8000 米取岩心难度大且耗时长等。中国石化勘探分公司与钻井、测录井施工单位开展联合攻关,形成了超深钻井五项关键技术,有力支撑我国深层、超深层碳酸盐岩油气勘探开发实现突破发展。

位于四川盆地的涪陵页岩气田是我国首个商业开发的大型页岩气田,自 2012 年底实现重大勘探突破,十年来涪陵页岩气田已累计探明储量近 9000 亿立方米、产气 532 亿立方米,创造中国页岩气田累产新纪录。

## “兼职”迷彩,“专职”为民

子夜,浙江省绍兴市柯桥区钱清村,消防警报从村委发出。静谧的村庄里,灯光渐次照亮夜空。10 分钟后,12 名身穿“火焰蓝”的消防队员从四面八方紧急赶到村委,快速携带好装备,登上消防车,待命出征……

很难想象,这些训练有素、装备专业的消防队员,卸下“征衣”后,竟然是钱清村民兵。

这些白天忙着上班、打理庄稼、经营生意的钱清村民兵消防队员,凭着每月一次村委组织的随机演练和每季度当地消防中队组织的 7 天专业集训,练就了过硬的火情处置本领,在 2020 年成立当年就成功参与了其他村工业厂房的灭火任务。

如同钱清村民兵参与的其他急难险重任务一样,每次钱清村民兵一赶到现场,就给群众带来了安全感。钱清村群众说:“看到这群迷彩出现,我们的心里就踏实了。”

84 岁的陈多美忘不了,去年 7 月下旬,台风“烟花”登陆浙江省时,暴雨如注,雨水眼看就要漫进房间。

陈多美独自居住在地势低洼的老房子。正当她彷徨无助时,浑身湿透的钱清村民兵连长、村委会副主任钱士根带着 3 名民兵“冲”到她家,把她及时转移到了村委临时安置点。

那一夜,经过民兵们 80 多个小时的鏖战,险象环生的钱清村最终没有出现险情。看着狂风裹挟着雨水噼里啪啦“砸”在窗户上,和其他 8 位被转移安置的群众一样,陈多美也眼含热泪,止不住地夸赞村里的民兵。

(下转 4 版)